3

打通"最后一公里"

——吉林榆树市分公司健全三级物流体系成效初现

- 核心阅读

吉林省榆树市邮政分邮的发挥邮政分邮的发挥邮的发挥邮子。"资源赋,扎实推进三级物流体系建设,不断提高服务能力,在巩固邮及有关的同时,推动企业高质量发展。

□本报记者 所越 通讯员 赵雪丽

"你们邮政的投递速度真是越来越快了!在我家附近还修建了自提点,取快递也特别方便,让我实现了网购自由。"日前,吉林省榆树市致富村村民尹大姐在收到快递包裹后有感而发。这正是吉林省邮政分公司积极贯彻落实乡村振兴战略,健全完善三级物流体系,打通邮件进村"最后一公里",畅通农产品进城、工业品下乡双渠道取得的切实成效。

2021年起,榆树市邮政分公司有目标、有步骤、有计划地推进三级物流体系建设,成立工作专班,历经优化、完善、升级等过程,通过不断优化作业组织模式,解决下行时限优化问题;通过配备分拣轴助设备,解决人工成本和分拣效率问题;通过夯实村级站点,解决农村空白点问题;通过融入县域商业体系建设,解决投入成本问题。在巩固邮政在农村的主导地位、服务乡村振兴的同时,

助力企业发展。

融入地方商业体系建设 完善"两中心一站点"

"我们要加快落实吉林省邮政分公司对建成开放共享、智能快捷的县乡村三级物流体系的工作要求,提升农产品上行、消费品下行的寄递服务能力。另外,我们要积极对接政府部门,在基础设施、农产品冷链运输、'交邮合作'、政务寄递等方面争取政策支持,全力以赴推进三级物流体系建设,助力乡村振兴战略落地。"长春市邮政分公司总经理曲道德说。

早在2021年,榆树市分公司 就已建成1个县级邮件处理中 心、6个乡镇运营中心和388个村 级站点。在县级邮件处理中心, 场地由原来的1956平方米升级 到了1万平方米,邮件处理场地、 "邮快合作"共配中心、分销商品 周转站、冷链仓储四大功能分区 合理布局,皮带机更新成小型分 拣辅助设备,集包作业实现自动 化,邮件处理效率大幅提升。在 乡镇运营中心,配备了皮带机,7 个支局实现了升级改造,成为当 地具有分销商品周转、货物仓储、 快递共配等最全功能的物流站 点。同时,在388个村级站点投 放了电脑、出库仪等辅助设备,实 现村级寄递服务智能化。"我们还 成功申请了11台冷链车,用于提 升农产品供应链管理能力和标准 化运营能力。"榆树市分公司寄递 事业部副总经理姜志刚高兴地 说。

榆树市分公司于2022年6月 争取到电商进农村补贴政策, 2022年12月成功中标"榆树市 2022年县域商业建设行动实施 主体选择项目(一标段)",将政府 补贴用于"两中心一站点"建设和 优化中。

"邮政服务地方大局的能力 很强,作为实际建设运营方,能够 迅速落到实处。"对于榆树市分公 司的工作成果,榆树市工业和信息 化局副局长于海洋给予充分肯定。

调整作业组织运行模式 推进"两优化一提升"

榆树市分公司进口快递量以 每年30%—40%的速度增长。以 往的环形邮路存在运营时限长、 单条邮路公里数长、下行和上行 时限无法保证等问题。榆树市分 公司总经理陈俊良说:"三级物流 体系建设是服务乡村振兴的根基, 我们要按照集团公司董事长刘爱 力提出的'一条邮路一条邮路地 捋、一个环节一个环节地掰'的要 求,全面提升邮政网络基础能力, 更好地支撑邮政农村市场开发,支 撑邮政服务乡村振兴战略。"

榆树市分公司综合考虑人口数量、区域经济、辐射范围、地形地貌、业务发展、邮路距离等因素,遵循"因地制宜、保障服务、效率最高、费用最低"的原则,将原来的环形生产网络调整为星状辐射式生产网络,6条县乡邮路串行5个支局、覆盖18个支局,15公里以内的5个乡镇和2个郊段上行县级处理中心自取邮件。同

时,采取"交邮合作"模式,由公交公司下的榆客物流代运邮件,补充完善网络布局,运行半年就节省运输成本30万元。乡村邮路以乡镇运营中心为圆点,打破乡镇村屯限制,采取就近原则,规划小环形邮路,少走重复路,提升投递效率,增加揽收时间。目前,已有5个乡镇实现了周日班投递。

"以前,我们15点左右才能接卸车,邮件第二天才能送到客户手里。实行星状网改革后,邮车8点多就能到达镇运营中心。我们这个运营中心辐射先锋镇和刘家镇,他们早晨到五棵树镇等着卸车分拣,10点半分拣结束后即可直接投递,邮件当天送达。"五棵树镇运营中心主任高宏喜说,"这种运行模式大大增加了我们揽收邮件的时间。邮件运输时效提升了,有更多的商户愿意与邮政合作。"

深化农村经济产业服务 探索"两合作一标准"

近年来,榆树市政府实施农业农村现代化行动、特色工业增效行动,通过突出产业特色、延长产业链条来实施国家乡村振兴战略。榆树市分公司紧紧把握农村产业不断兴旺、生活逐渐富裕,农民合作社、农村龙头企业以及老百姓对金融、寄递仓储物流等需求不断增加这一机遇,立足市场、着眼农村,在邮银协同、"邮快合作""交邮合作"的基础上,继续探索"农邮合作""商邮合作",通过跨界协同,不断叠加业务及服务,与政府协同

配合做好标准村建设,打造榆树农村用邮服务生态圈。

在"农邮合作"方面,榆树市 分公司以曾经远近闻名的贫困 村,如今实现乡村特色产业"亿元 村"的八号镇北沟村为实践基地, 成立特色经济办公室,针对棚膜 蔬菜产业每一环节的需求,提供 集金融、仓储、物流、品牌、销售于 一体的全链条服务,解决农产品 转化率低、附加值不高问题。

在"商邮合作"方面,榆树市 分公司与美团优选合作,利用邮 政村镇"网点+站点"所有村屯全 覆盖的优势,为其提供仓储、分 拣、投递、销售等服务,解决美团 配送能力欠缺问题。美团优选榆 树区域负责人杨经理表示:"我们 以前不太敢深挖农村市场,主要 受制于管理能力、配送能力。如 果不能让客户有好的体验感,那 我们就必须放弃农村市场,维护 品牌信誉。现在跟邮政合作,邮 政能提供仓储、分拣、配送服务, 正好弥补我们的短板,从而坚定 了我们深度开发榆树市场的信 心,对客户的承诺也有了底气!"

在标准村建设方面,随着农村市场拓展不断深化、业务持续叠加,榆树市分公司通过建设标准村来统一模式,要求站点建设标准、关键人对接有效、农产品进城模式有规模、金融服务百分百覆盖、业务功能叠加全面,以此,让农村市场管理更加体系化。

榆树市分公司因地制宜、扎实 推进,以诚为本、注重实效,获得了 政府的信任、老百姓的认可,也赢 得了越来越多企业的合作意向。

□沈佳

"以前,快递都要攒一起,找时间坐班车 去乡里取。自从村里也有快递服务点后,方 便多了!早上,我就取了十来个快递,有菜 籽和衣服、电炒锅等生活用品,都是从网上买 的!"近日,在浙江省缙云县石笕乡莲花村村 民委员会,76岁的李大爷拿着刚到的快递高 兴地说道。

石笕乡距离缙云县城31公里,且群山环绕,盘山公路蜿蜒曲折。长期以来,因地理位置分散、快递单量少、投递成本高等原因,快递进村成了偏远农村地区的"痛点"。为破解快递进村的"最后一公里",缙云县邮政分公司在邮政管理部门指导下,全力推进"乡(镇)政府引导、企业主导、村集体配合"的政企合作模式,合力在石笕乡的5个行政村分别建立"共富驿站"。每个驿站都安装了"中邮驿站"系统,配备了出库扫描仪,为前来取包裹的村民提供自助服务,方便及时取件,满足农村群众日益增长的快递服务等需求。

在推进快递进村中,缙云县分公司石宽 乡邮路投递员郑良升是亲历者。他每天7点 便开着邮车出发,赶赴邮件处理中心以及中通、申通、圆通、韵达4个民营快递公司,集拢 寄往石笕乡的报刊、邮件等。12点左右回到 石笕乡进行扫描下段处理,吃完中饭后就又 开着邮车驶往各行政村"共富驿站"送件。在 这条长达128公里的邮路上,他坚守着。"去年过年的时候每天要送300多件快递。虽然 很忙,但能够给乡亲们带去便利,也算为家乡发展出了一份儿力!"5月5日下午,郑良升一边扫描着快递包裹,一边介绍道。

据悉,"共富驿站"于去年7月投入使用后,石笕乡快递数量每天从80余件增长到300多件,各行政村也从日均两三件增长到了30余件,快递进村正悄无声息地影响着石笕乡村民的生活。

"以前要走2个小时的路去乡里取快递,非常不方便,快递进村后,村民在家门口就可以收到快递。一些老人行动不便,我们也会帮忙送到家里。"石笕乡蒙坑村"共富驿站"管理人员刘家宁介绍道。刘家宁之前从事过电商行业。她表示,接下来,会借助这个平台帮助村民卖一些农产品,提升村民收入。目前,缙云县分公司已完成双溪口乡和石笕乡的15个"共富驿站"建设,今年还计划建设80个"共富驿站",持续助力乡村振兴,增强老百姓的幸福感和获得感。





A股股票代码: 601658 H股股票代码: 1658 客户服务热线: 95580 网址: www.psbc.com



